

Секция «Социология»

Особенности конфликтов в молодой семье на примере г.Саратова

*Тарараксина Алеся Александровна*

*Студент*

*Саратовский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского,*

*Социологический факультет, Саратов, Россия*

*E-mail: tararaksya@mail.ru*

Проблемы семьи в настоящее время относятся к числу глобальных и входят в разряд наиболее важных для жизни общества. Укрепление института семьи является важной составляющей семейной политики всех цивилизованных государств.

Среди прочих проблем, существующих в молодой семье, проблема семейных конфликтов стоит особенно остро. Молодые люди вступают в брак, находясь во власти сентиментальных, романтических чувств, не зная правил и закономерностей супружеской жизни. Но когда проходят романтические чувства и супруги раскрываются совершенно с новой стороны, порой не самой лучшей, как правило, встаёт вопрос о разводе.

Данная тема является актуальной, так как в любом конфликте разрушаются человеческие связи, люди отчуждаются друг от друга, и требуется значительное время, необходимы душевные усилия обоих супругов, чтобы нарушенные и прерванные межличностные связи восстановились.

Летом 2009 года в городе Саратове было проведено исследование на тему «Конфликты в молодой семье» методом анкетирования.

В опросе принимали участие молодые супруги, стаж семейной жизни которых не превышает 5 лет. Всего было опрошено 200 респондентов в возрасте от 18 до 30 лет, среди которых 50% мужчин и 50% женщин. Большинство респондентов составили супруги со стажем семейной жизни менее 2 лет, не имеющие детей.

Анализируя основные причины вступления в брак, было выявлено, что для 81% молодых супругов основной причиной вступления в брак явилась любовь, осознание необходимости бракосочетания явилось причиной вступления в брак для 10% респондентов, 7% связали себя узами брака из-за желания попробовать себя в новом амплуа, и лишь для 2% опрошенных причиной вступления в брак стала возможность решения материальных проблем.

Исходя из этих данных можно сделать вывод о том, что подавляющее большинство браков среди опрошенных молодых семей было заключено по любви, это указывает на то, что чувства для современной молодёжи не потеряли актуальности, и духовные ценности стоят выше материальных.

Так же в ходе исследование выяснилось, что у 34,5% молодых супругов отношения со временем изменились в худшую сторону, у 33% отношения улучшились, а у 32,5% респондентов отношения не изменились.

Как выяснилось, практически во всех семьях опрошенных респондентов (99%) случаются конфликты. Эти данные свидетельствуют о том, что конфликты в молодых семьях - достаточно распространенное явление, что подтверждает актуальность и значимость данного исследования.

Каждый день конфликты в семье происходят у 4% респондентов. Несколько раз в неделю конфликты случаются у 29,1% молодых семей. Однако чаще всего (43,7%)

супруги конфликтуют несколько раз в месяц. Несколько раз в год конфликтуют 10,1% молодых семей.

Исходя из этого, можно говорить о достаточно высоком уровне конфликтности в молодых семьях города Саратова.

Также в ходе исследования были выявлены причины возникновения конфликтов в молодых семьях. Для 48,5% молодых семей самым распространённым поводом возникновения конфликтов стали бытовые проблемы, второй по «популярности» причиной (48%) стало отсутствие взаимопонимания между супругами, 21,7% опрошенных считают, что основная причина конфликтов в их семье - несовместимость характеров. Ревность является причиной возникновения конфликтов для 18,7% молодых супругов. Для 16,2 % респондентов основным поводом для конфликтов является расхождение во взглядах на воспитание детей. 4,5% опрошенных отметили, что плохое настроение становится причиной возникновения конфликтов. 2,5% респондентов отметили, что основным фактором, приводящим к возникновению конфликтов является поведение супруги(га). Для 2% респондентов неприятности на работе являются причиной для возникновения семейных конфликтов. Материальные трудности являются важным основанием для возникновения конфликта в семье для 1,5% супругов. И, наконец, для 0,5% опрошенных главной причиной конфликтных ситуаций в семье являются измены.

Исследуя форму протекания конфликта в молодых семьях в активной фазе было выявлено, что более чем у половины опрошенных (52, 8%) конфликт протекает в форме небольшого спора или дискуссии. 42,7% респондентов во время конфликтов проявляют агрессивное поведение по отношению друг к другу. 2,5% молодых супругов ответили, что форма протекания конфликта зависит от тяжести его причины, чем серьёзней причина конфликта, тем тяжелее форма его протекания. И только у 0,5% респондентов конфликты протекают в форме драки.

В период угасания конфликта проявляются различные модели поведения супругов. Так 37,7% респондентов до разрешения конфликта перестают общаться со своим супругом(ой), игнорируют его(её). 29,1% респондентов делают вид, что ничего не произошло. До примирения постоянно напоминают о своей обиде 22,1% опрошенных. Как выяснилось, кричат на супруга(гу) 9,5% респондентов, и 1% супругов пытаются отомстить. Анализируя данные о модели поведения супругов в период угасания можно утверждать, что подавляющее количество опрошенных не пытаются придти к компромису, не обсуждают конфликтную ситуацию. А значит, потенциал конфликтов достаточно высок, потому что проблемы и противоречия не решаются в большинстве молодых семей.

В целом, ситуацию, связанную с конфликтностью в молодых семьях в г.Саратове можно оценить как благоприятную. Это можно аргументировать тем что в молодых семьях наблюдается преимущественно спокойная форма протекания конфликта в активной фазе, наиболее типичная и приемлемая модель поведения в период угасания конфликта. Это свидетельствует об уважительных и доверительных отношениях, царящих в большинстве молодых семей. Однако, нельзя не отметить достаточно высокую частоту конфликтов (от нескольких раз в неделю до нескольких раз в месяц).